

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena
VIERNES 24 DE ENERO DE 1913

TARIFA DE SUSCRIPCIONES. En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS. Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pta.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 5.50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 3.50.
TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS. Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 20; en 4.ª, 10; en 5.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 60; en 3.ª, 35; en 4.ª, 20; en 5.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 90; en 3.ª, 50; en 4.ª, 30; en 5.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 120; en 3.ª, 70; en 4.ª, 40; en 5.ª, 20.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 150; en 3.ª, 90; en 4.ª, 50; en 5.ª, 25.—Al ancho de seis y siete se publicarán a 6 no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS. De dos a diez pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. TALLERES: Pico Seco de Lucena, 11

LAS FIESTAS

No vamos a entrar en polémicas con aquellos colegas que en este asunto de la época de las fiestas sostienen opiniones contrarias a la nuestra. Allá ellos con su criterio, que este periódico al suyo se atiene, sin intentar repeler siquiera las cristianas acometidas de un diario empeñado, por lo visto, en demostrar que, para combatir al adversario, todas las armas son lícitas menos las de la razón. La cuestión es demasiado grande para tratar de empujarla con estériles y baldías discusiones en que el amor propio juegue principalísimo papel y demasiao clara, para empeñarse en enturbiarla, removiéndola a este fin lo divino y lo humano. ¿Conviene a Granada que las fiestas se celebren en época en que el mal tiempo pueda deslucirlas, como ha ocurrido muchísimos años? ¿Sufrirán nuestra ciudad quebrantos con los festejos coincidiendo con los de otras poblaciones andaluzas como Córdoba y Algeciras? Responde a esto concretamente. Estos son los términos del problema y salirse de ellos puede ser muy bonito para pasar el rato, sobre todo si los intereses ajenos no se tienen en cuenta o se cree defenderlos de ese modo; pero revela ganas de no querer ver las cosas como son y sí de plantarlas con arreglo al capricho de cada cual. Demuéstrase, en vez de disertar sobre tradición, origen de nuestras festividades y hasta sobre la poesía de las noches de Mayo, que a Granada le es indiferente que el tiempo desluzca o no sus fiestas, y entonces huelga escribir una línea más sobre el tema que hoy apasiona todos los ánimos. Demuéstrese también que nuestra ciudad no sufre ningún perjuicio con que sus fiestas coincidan con las de Córdoba y Algeciras, y seremos los primeros en pedir que aquéllas siempre vayan unidas al día canónico del Corpus. Pero mientras todo esto no se demuestre, mientras que nos convenza de que los intereses de Granada quedan salvos, cualquiera que sea la época en que sus fiestas celebremos, seguiremos exigiendo, porque así creemos hacer un servicio a la ciudad, que se señale época fija en la segunda quincena de Junio para nuestras fiestas. Para nosotros los intereses de la población están por encima de todo y no hay duda de que esos intereses se lesionan si el mal tiempo, muy frecuente en Granada en el mes de Mayo y en la primera quincena de Junio, viene a deslucirlas, y es innegable que esos intereses sufren quebranto coincidiendo nuestros festejos con los de Córdoba. Por eso, aun a trueque de aparecer cansados, seguiremos nuestra campaña. Ya ha expuesto el comercio y la industria, por medio de su órgano oficial, en la discreta solicitud que sobre este asunto ha dirigido al Ayuntamiento, los graves perjuicios que pueden acarrearles dentro de la segunda quincena de Junio para la celebración de fiestas. ¿Es que los intereses del comercio y de la industria no significan nada? ¿Es que en gracia al horrendo fanatismo que en Granada existe vamos a exponer al sacrificio a millares de familias que con sus trabajos, con sus desvelos y con sus dineros son el alma de la población? ¿Es esto lo que se quiere? Dígame claramente, que diciéndolo así habrá, al menos, valentía y nobleza. No es sólo el comercio, es Granada quien debe desear que las fiestas tengan todo el relieve y todo el interés que aquí sabe dárseles, porque de ese modo cada uno de los forasteros que las contemplan saldrá anunciando, totalmente satisfecho, la hermosura y los infinitos encantos de esta tierra privilegiada, y ese anuncio es la mejor propaganda que de nuestro pueblo podemos hacer. En cambio, no esperemos nada del forastero que aquí llega atraído por las fiestas y a quien el mal tiempo apenas le consienta examinar algo de lo mucho y muy selecto que Granada encierra; ese mal tiempo le quedará para volver en años sucesivos. Si es esto lo que se pretende, si se aspira a que esto sea un medio para restar gente a Granada, dígame también sin velar el propósito con extrañas disertaciones. Parece mentira que en los tiempos actuales se tengan que discutir estas cosas y es ridículo que uno de los argumentos que se emplean en contra nuestra, sea el de llamarnos jacobinistas. ¡No, por Dios piadosos! Ni jacobinistas ni fanáticos, porque si lo uno es malo, lo otro es peor. Creyentes, sí, y como creyentes pedimos al Todopoderoso el bien terreno de Granada que no está reñido, ni mucho menos, con el bien celestial. Aunque no coincidan nuestras fiestas con el día del Corpus, que nosotros nos alegráramos que coincidieran, trasladando, si esto es posible, la celebración de la solemnidad religiosa a la última quincena de Junio, tratado que otras poblaciones, aunque en distintas épocas y en diferentes solemnidades, efectúan, no por eso el sentimiento cristiano ha de padecer, al contrario, se alegrará, porque se da a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. Claro es que para que ese cambio de época en las fiestas se realice, no ce estábamos con argumento tan decisivo como el de decir que si las fiestas no se llaman del Corpus van a ser inominadas. Alguien proponía que se llamasen de Granada, pero ¡quién piensa en esto! ¡Es tan chico el nombre!

Angel Ganivet

Los trabajos de Pio Cid
II
Pío Cid, ese conquistador ejemplo que conocimos apoderados del reino de Mérida y examinados hacia la céntrica de la civilización, vivieron y hallaron en España continuando su humana y generosa obra. Desde todo lugar y en todas condiciones pudo trabajar por la realización de los ideales, y por eso él, que centralizó en Mérida toda clase de intereses e infundió en sus habitantes ese espíritu colectivista que las primitivas ciudades requieren para perder su dispersión y formar núcleos que adquieren carácter y a la vez se les da a cuenta los compromisos, al encontrarse aquí con un pueblo civilizado ya, y en el que por lo tanto no sólo se había realizado el colectivismo, sino que precisamente en sus mayores males, puso todo su empeño y empleó todas sus energías en fomentar la individualidad. Supremo maestro en esa rara ciencia del vivir, consiguió cuanto se propuso, y teniendo por máxima que el deber mayor consiste en conservar nuestra personalidad sin que la sociedad nos incomode, desarrolló su vida con el mismo desembarazo y con idéntica habilidad que entre aquellas tribus africanas. Allí, dió pruebas de un gran heroísmo; aquí, las dió de un maravilloso ingenio. Allí, puso sus iniciativas y hasta su vida misma, al servicio del interés común; aquí, se separó de él defendiendo su personalidad, su honra, su orgullo. Era en Pío Cid como protagonista de la obra: la exaltación de la personalidad. Y esa exaltación es su grandeza. Pero como los actos del hombre no hay belleza alguna sino reportes utilidad al resto de las gentes, y como en pocos casos se ven tales sucedidos sentimentales humanos como en Pío Cid, claro está que el objeto de sus aventuras no podía ser otro, que el de descubrir, entre quienes trató, alguna característica propia de su carácter y de las ideas de la época, y la opinión general y declararse en público independencia para ser independiente también en su personalidad. A lo largo, substituyó en todas la voluntad y los deseos a seguir precisamente el camino de sus inclinaciones naturales, que de ordinario se encuentran restringidas y contrariadas por esos absurdos convencionalismos que imperan en las sociedades artificiales. De ahí la fama de carácter, esa luz de coque, esa tibia, crepuscular que todo lo perfuma, y donde no sólo se borra el color de las cosas, sino que hasta sus contornos se desdibujan, y desaparecen las formas, quedando únicamente algo incongruente, amorfo, inapreciable. No debe pensarse, sin embargo, que tal particularismo es el que insensiblemente conduce a la introspección y al exclusivismo. Por el contrario, en la finalidad de todos existe un punto de contacto: la Humanidad. Este nos enseña a combatir nuestros egoísmos y a manejarlos lo bastante para atender antes que a nuestro interés, al interés de todos, satisfaciendo el cual, hemos realizado algo generoso y bueno a la vez satisficido, no el que arbitrariamente nos asignamos, sino el que a cada uno nos pertenece por justicia. Resolviendo el de los demás, hemos resuelto el nuestro. Fructuosa la no existencia de la exageración de los particularismos, lo hecho con la patria, a quien instruye, no para que deje de ser patria, sino para que pueda enriquecer su oficio, y las ideas que infundió en el ánimo del estudiante Benito, no tanto para que quedara en buen lugar, ante sus compañeros de hospedaje, como para que adquiriera verdadero cariño y vocación por su carrera, medio de hacer más provechoso su estudio, y mayor, por tanto, su competencia en la profesión. En cuanto a las ideas vertidas en este libro, baste decir que encierran tanta bondad y altruismo como las que hemos examinado ya en sus demás obras, y que no se está en la que menos prodigo se mostró. Esto, no obstante, a algunas se las podría poner ciertos reparos, como por ejemplo a aquella que explica en un discurso a sus electores de Seronate, labradores todos, y a quienes dice referencias a la dignidad del ciudadano: "más vale abandonar la patria que deshonrarla". Más vale honrar la patria sin abandonarla, diremos nosotros, pues si es cierto que estas que perder el honor y transigir con la injusticia se debe emigrar, no lo es menos, que más noble, más grande y más patriótico, es emplear toda la voluntad y toda la energía en combregar esa injusticia y en evitar el deshonra de nuestro pueblo sin huir de él. Más tan sólo es necesario insistir mucho en esto, y que el mismo paso parece referirse a las pocas palabras cuando dice: "Aun para el hombre más desgraciado, para el que se ha perdido el amor, y la fe, hay siempre un mayor felicidad que se ve en la afirmación y defensa de ese hondo sentimiento, de esa Nación, como justamente la llama, la más grande contradicción a su anterior idea. Pero el episodio de mayor interés, es aquel en que Pío Cid, frente a la Dama de Almazora, se declara fiel a la tierra y a su natural inclinación. La realización de esa fe era el único medio de humanizarla, pues así dependía su ríspida altivez, que nada hay más visible que esa dignidad que solamente se conserva merced al miedo en cometer nuestro delito. ¡Qué admirable locución ésta para pueblo como el nuestro, donde hemos llegado, no sólo a no saber ser virtuosos, sino a no saber pecar! No sabemos ser buenos y tampoco nos atrevemos a ser malos. Y variada mente, lo que necesitamos es eso, pecar; y pecar en grande, a ver si de esta suerte adquirimos conciencia de nuestras culpas, y por el pecado llegamos a la virtud, a esa virtud que consiste en asegurarnos a nosotros mismos y perdonar a los demás. JUAN JOSÉ CALOMARDE.

Gente maleante

A las dos de la madrugada de ayer, retirados a su domicilio en compañía de su hijo, el conserje de la Cámara de Comercio, cuando al cubrir desde la plaza de Santa Ana hacia la calle del mismo nombre los salieron de entre la sombra dos desconocidos que se precipitaron violentamente sobre ellos, intentando arrebatárselos las espaldas. Los atacados dieron voces, y gracias a su presencia de ánimo, hicieron huir a los malhechores. Otro caso aconteció a las tres de la madrugada de ayer. Una pareja de Seguridad acompañada de un individuo que vestía traje de pena y parecía forastero, registraba varias tabernas de la Plaza Nueva, plaza de la Sillería y calle de Elvira, en busca de un sujeto de mal aspecto, alto, con una bufanda gris, que unos momentos antes había estado en la Calderería al del traje de pena quitándole del bolsillo seis pesetas, fúcio dinero que llevaba. Poco más tarde, a las cuatro de la madrugada, subió por la calle Cárcel Alta, en dirección a la de San Juan de los Reyes, dos señores, uno de ellos oficial mayor de una notaría y el otro empleado municipal, cuando en el promedío de la primera de aquellas calles, se destacó de la ríndenza que forma la Escuela Normal de Maestras, un hombre que les siguió los pasos, y de pronto se plantó delante de aquéllos, pidiéndoles tabaco, papel y lumbre, en tono amenazador. Los dos transeúntes, viéndose sorprendidos por aquel sospechoso, levantaron la mano al bolsillo como para sacar su arma, y entonces tuvo a bien volver, más que correr, calle abajo. Las señas de éste, son las de un individuo alto, con gorra y bufanda. Por último, a las cuatro de la madrugada, y en plena calle de Reyes Católicos, frente a la de la Colcha, dos sujetos de mala cadadura, que merodeaban por allí desde hacia largo rato e intentaban atracar a dos transeúntes, en cuanto vieron que llegaban dos serenos en auxilio de los sorprendidos, se dieron a la fuga cada cual por distinto sitio. Si después de estos hechos no se redobla la vigilancia de noche y de madrugada en la población, será llegado el caso de que no pueda nadie salir a la calle, ni siquiera aquellos que por razón de sus cargos y sus funciones, tienen que trasnochar forzosamente.

Libros

Los viajes de Gulliver
El ilustrado e incansable editor D. Ramón de S. N. Araluce, de Barcelona, continúa publicando su magnífica colección de obras maestras, al alcance de los niños, siendo el último libro que ha visto la luz, el titulado *Viajes de Gulliver a Lilliput y Broddnag* de cuya obra es autor John Lang, con ilustración de F. M. B. Blair. Los viajes de Gulliver, relatado por su autor, es un libro encantado a las inteligencias infantiles, que no creemos imposible hablar un pueblo tan pequeño como el de los lilliputenses, ni tampoco otro tan gigantesco como el que Lemuel Gulliver encontró en Broddnag. El volumen de la Colección Araluce, que tenemos a la vista contiene dos partes: en la primera se relatan las aventuras del viaje a Lilliput, y en la segunda los episodios de interés incidentales ocurridos en el pueblo de Broddnag. Dicho libro hallase ilustrado con ocho magníficas láminas a varias tintas, en las que se dan a conocer las escenas más culminantes de tan preciosa obra. En suma: *Viajes de Gulliver*, es uno de los libros más interesantes de la colección Araluce, y cuya adquisición constituye para los niños un medio seguro de instrucción, deleitando al mismo tiempo, contribuyendo así a formar el buen gusto literario de los jóvenes lectores. *Viajes de Gulliver*, esmerada y lujosamente editado, véndese como todos los volúmenes de la colección Araluce, al precio de una peseta y cincuenta céntimos cada ejemplar, y en Granada puede adquirirse en la librería de D. Paulino Ventura Traveset, calle de Mesones.

Miscelánea

El camino de Montegicar
En virtud de lo dispuesto por real orden de Fomento de 30 de Diciembre último, la Dirección general del Ramo, ha fijado las condiciones para la adjudicación en pública subasta, de las obras del camino vecinal de Montegicar a la carretera de Granada, a la de Vilches a Almería, trozo primero, presupuestadas en la cantidad de 48.409 pesetas dos céntimos, siendo el plazo de ejecución de dos años, y las del segundo trozo del mismo camino, presupuestadas en 17.618 pesetas 46 céntimos, siendo igual el término de ejecución. La subasta se verificará el día 15 del próximo mes de Febrero, expirando el plazo de admisión de pliegos el día 14 del mismo mes. Los pliegos, deberán presentarse dentro del indicado plazo, en la Jefatura de Obras Públicas de la provincia y la subasta tendrá lugar en la Jefatura de Granada. Los pliegos deberán presentarse bajo sobre cerrado a satisfacción del que los solicita, y con toda proposición deberá acompañarse por separado el recibo de haber consignado el solicitante, en la caja general de depósitos o en las de cualquier otra de las provincias el 1 por 100 del importe del presupuesto del importe del presupuesto como garantía provisional. El Canal de Fardes
Ayer a las tres de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento el síndico del Canal de Fardes, presidiendo por el señor Ortega Moreno, asistiendo los señores Ortega Morcillo, Herrera González, Morcillo Olmedo, Herrera Pérez, López Arroyo, Vallejo, Cabrera Montenegro, Mañiz López, Jiménez Arévalo, Coronel, Bermúdez de Castro, Rojas y Herrera. Se aprobaron las cuentas de repartos ordinarios y especiales, y de rentas de los cortijos, los presupuestos por los mismos conceptos, y se renovó la mitad más antigua de vocales y suplentes de juzgado y jurado de aguas. Ecos de la vida
Ha sido bautizado en la parroquia del Sagrario, un precioso niño, hijo del ilustrado ayuntamiento de Montes D. Antonio Caballero. Fueron padrinos D. Tomás García Ruiz y su señora D.ª Agustina Batlle. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente. Se encuentra enfermo el respetable sacerdote y elocuente orador sagrado, don José M.º Bueno Parde, a quien deseamos rápida mejoría en su padecimiento. En automóvil marcharon ayer de mañana a Campotéjar, donde pasaron el día pasado, y regresaron por la noche, el gobernador civil D. Benito del Campo, el gobernador militar D. Ricardo Morales, el estático de Medicina D. Florencio Porras y su hijo mayor, y el oficial primero del Gobierno civil D. Ernesto Cebrían.

PREFERID SIEMPRE LOS CHOCOLATES Enrique Sánchez

Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. No los hay mejores. Escudo, 15.—GRANADA.
Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8, Place de la Bourse, París, y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.
—Con motivo de haber sido el santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las tropas de la guarnición visitaron de día y fueron obsequiadas en los cuarteles con comidas extraordinarias. En los centros y dependencias oficiales ondeó el pabellón nacional y no hubo oficinas.
—Se encuentra enfermo el jefe de los reformistas granadinos D. Antonio Jiménez López.
—También se halla acostado el interventor de Hacienda D. Antonio Simón.
—Continúa enferma en Cádiz la señora doña Margarita Aleón de Cagigas.
Instrucción pública
Posesión.—Subvención.—Los auxiliares.
Ha tomado posesión el maestro de Pinos del Rey, D. Ricardo García Delgado.
—Se ha firmado la Real orden de este Ministerio concediendo la subvención de tres mil pesetas al Centro Artístico y Literario de esta capital.
—De Real orden se ha declarado que los dos tercios de sueldo de cédula que en caso de vacante corresponde a los auxiliares de las respectivas secciones, ó en su defecto, a los suplentes, sea el que pertenezca al sueldo de 3.500 pesetas, señalado a los catedráticos de entrada, en la vigésima ley de presupuestos.
Saco misterioso
La del alba sería, cuando los policías de ronda se dirigían ayer por la Calderería, hacia la calle de Elvira.
De repente vieron, no con mucha exactitud, pues a la sazón clareaba el día, que varios sujetos conducían sigilosamente un saco.
El agente ordenó a su subordinado que diesen el alto a la extraña comitiva, y hecho así, los desconocidos abandonaron su carga, emprendiendo veloz huida.
En tierra yacía el misterioso envoltorio, que parecía estar repleto.
Los policías, hombres precavidos, miraron y remiraron el saco antes de tocarlo.
Mientras tanto, se hacían miles de conjeturas sobre el contenido.
"Un hombre descuidadísimo afirmó" uno de ellos.
Y en efecto, los signos eran mortales, puesto que por un lado del saco se veían manchas de sangre.
Cuando se iba generalizando entre los policos la idea de que se trataba de un crimen horrible, el objeto que contenía el saco se movió, en medio del natural asombro.
"¡Aun vivo! ¡Está agonizando!" y otras exclamaciones azules salieron de la boca de los que rodeaban al saco fatídico.
Todos se abalanzaron a él, y al tratar de abrirlo, ¡oh decepción! oyeron caer una gallina.
No por más desistieron de su empresa, y con más ahínco aún, rompieron el lienzo y del saco sacaron varias gallinas vivas y otras tantas con el cuello roto, y chorreado sangre.
"¡Con tan apetitoso alijo, los policos se retiraron a descansar, dejando para otra noche la captura de los malhechores, que seguramente habrían robado las aves en alguna gallinero próximo."
De Vilches a Almería
Merced a las activas gestiones practicadas al objeto por el dignísimo diputado a Cortes por Guadix D. Francisco Manzano Alfaro, se ha conseguido que por la Dirección general de Obras Públicas se libre la cantidad de 4.183,26 pesetas para la reparación de los kilómetros del 105 al 112 de la carretera de Vilches a Almería.
Esta conducta del Sr. Manzano, que no elvida en ningún momento sus deberes para con el distrito que representa en Cortes, procurando atender sus necesidades, merece muchos y sinceros aplausos.
La junta de San Ildefonso
Hoy tendrá lugar, a las ocho de la noche, en la calle del Hornillo número 5, la Asamblea magna de vecinos obreros e industriales de la parroquia de San Ildefonso, con el fin de leer el reglamento que fué aprobado por la junta interior y elegir los vecinos que han de formar la efectiva.

CONSULTA MEDICA

DEL DOCTOR R. Alvarez de Toledo y Valero PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Nuevo aeroplano español

La revista "Industria e Inventiones", da la noticia de que una importante fabrica alemana construye, con auxilio del Estado, que concedió una subvención de pesetas 100 000, un nuevo aeroplano...

Crónica de espectáculos

Gran Salón Fortuny

Anoche se despidió del público granadino la preciosa concertista y bailarina "La Goyita", que durante diez noches ha escuchado muchísimos aplausos en el Salón Fortuny...

Hoy anuncia el señor Mallen la presentación de nuevo de sus notables trabajos como domador de magnífica colección de fieras amestradas...

El programa de películas es soberbio y todas las noches son muy aplaudidas las que se exhiben en el favorecido Salón Fortuny.

Para muy en breve anuncian sensacionales debuts de artistas que gozan de fama mundial.

El diputado por Loja

(Remitido)

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi distinguido amigo y señor: Le agradecería muy reconocido si publicara usted en su periódico las adjuntas cartulinas...

De todos modos me complazco en repetirle a sus órdenes un muy afectuoso amigo q. l. e. l. m.—Francisco Díaz Alvarez.

22 de Enero de 1913. Madrid 22 de Enero de 1913. Señor Director de La Publicidad. Granada.

Distinguido señor mío: En el periódico de su digna dirección he leído las alusiones un tanto desabridas que me hace con motivo de la crisis obrera del distrito de Loja...

En la calle Real de Cartuja fué herido ayer tarde de una pedrada, el joven Antonio Sánchez Contreras...

En la casa de Casimiro García López, de ocho años, de una herida contusa en la cara y Francisco Gallego González...

Procedentes de Almería, se encuentra en esta capital, el comerciante D. Adolfo Jiménez y señora.

LA GRIPPE es una enfermedad abundante en invierno y en general afecta a sus pacientes en un estado de debilidad...

Es muy admisible el efecto que en los artificios produce la "Piperazina doctor Gran", ya que es de resultados excelentes...

No pierden embotelladas las aguas FRIAS de VICHY fuentes SAINT-LOUIS

Trasiego de lotería

VIGOROSINA AGUIRRE Cura tuberculosa y catarros

Neurología

Ayer falleció el ilustrísimo señor don Francisco García-Goyena y García...

La muerte del señor García Goyena y García, ha causado en Granada dolorosa impresión...

Con independencia de esto el señor ministro me ha prometido ver el modo de enviar un centenar de obreros a trabajar a Ceuta...

Otra gestión que he hecho cerca del señor ministro con verdadero ahínco, la relativa a la petición de diez o doce mil pesetas para el camino vecinal de Loja a Riofrio...

Respecto del camino vecinal de Illora a Montefrío, de otro alto funcionario he oído también con placer la oferta de que escribirá particularmente al ingeniero jefe de la provincia para que active la tramitación de ese expediente...

Con independencia de esto el señor ministro me ha prometido ver el modo de enviar un centenar de obreros a trabajar a Ceuta...

Otra gestión que he hecho cerca del señor ministro con verdadero ahínco, la relativa a la petición de diez o doce mil pesetas para el camino vecinal de Loja a Riofrio...

Respecto del camino vecinal de Illora a Montefrío, de otro alto funcionario he oído también con placer la oferta de que escribirá particularmente al ingeniero jefe de la provincia para que active la tramitación de ese expediente...

Con independencia de esto el señor ministro me ha prometido ver el modo de enviar un centenar de obreros a trabajar a Ceuta...

Otra gestión que he hecho cerca del señor ministro con verdadero ahínco, la relativa a la petición de diez o doce mil pesetas para el camino vecinal de Loja a Riofrio...

Respecto del camino vecinal de Illora a Montefrío, de otro alto funcionario he oído también con placer la oferta de que escribirá particularmente al ingeniero jefe de la provincia para que active la tramitación de ese expediente...

Con independencia de esto el señor ministro me ha prometido ver el modo de enviar un centenar de obreros a trabajar a Ceuta...

Otra gestión que he hecho cerca del señor ministro con verdadero ahínco, la relativa a la petición de diez o doce mil pesetas para el camino vecinal de Loja a Riofrio...

Respecto del camino vecinal de Illora a Montefrío, de otro alto funcionario he oído también con placer la oferta de que escribirá particularmente al ingeniero jefe de la provincia para que active la tramitación de ese expediente...

Con independencia de esto el señor ministro me ha prometido ver el modo de enviar un centenar de obreros a trabajar a Ceuta...

Revistas

Gaceta Médica del Sur Hemos recibido el número 713, de esta notable revista...

Mando Gráfico Es interesantísimo el número de esta semana de este gran periódico ilustrado...

Arístocrata a Melilla Málaga 22.—De paso para Melilla se encuentra en ésta, el señor duque de Tovar.

Nuevo coronel Sevilla 22.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo coronel de esta Zona don José Riera.

Un timo Sevilla 22.—Por el procedimiento del portugués, le fueron timadas ayer a un vecino de un pueblo cercano que trabaja aquí 500 pesetas.

Los restos de Spínola Sevilla 22.—Esta mañana se verificó la exhumación de los restos del cardenal Spínola.

Poseción Sevilla 22.—Mañana tomará posesión el beneficiado de esta Catedral señor Marañón y Domingo.

Bulas Sevilla 22.—Según notas facilitadas en el Palacio Arzobispal, se han expedido por la administración de bulas 83.000 de cruzadas de indultos.

El voto y el progreso Parece que en Austria se ensaya ahora una máquina para votar.

Encima del sillón presidencial de la Cámara de diputados se coloca un tablero con tantas casillas como diputados hay.

En cada casilla hay dos lámparas eléctricas, roja la una y azul la otra.

Los señores diputados, con solo oprimir el uso ó el otro de dos botones que al alcance de sus manos en los pupitres tienen...

Los votos así "inmóvemente" emitidos son contados automáticamente por un aparato de relojería...

Según la "National Zeitung" de Berlín, Charlottenburgo, la residencia habitual de los emperadores...

La mayor parte de las mujeres divorciadas se hallan en la edad de treinta a treinta y cinco años...

Se ha podido apreciar que el número más crecido de divorcios se registra después de un matrimonio de cinco a diez años...

El ser tele telefónico mundial El Boletín de la Asociación de abogados al teléfono, ha publicado una estadística interesante...

Movimiento de población Ayer 2 nacimientos y 5 defunciones.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS Cinematógrafo Lux Eden

Gran cinematógrafo situado en la Gran Vía. Función por secciones a las ocho, nueve y cuatro y diez y tres y cuatro...

Gran Salón Fortuny GRAN VÍA Películas cinematográficas.

Sección Religiosa Santo del día.—Viernes. Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de Nuestra Señora de la Paz, con rito de mayor y color blanco.

Jubilación.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, esclavos del Sagrado Corazón y en las Misiones de María Inmaculada...

Jubilación de las 40 horas.—En San Ildefonso; los señores notarios y archivero general de este Tribunal Metropolitano...

Jubilación.—En San Cecilio, a devoción de don María y don Carmen Barrecheguren, por sus difuntos.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, San Ildefonso y Santa María Magdalena.

Misa de once.—En el Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco y media de la tarde...

Misa de diez.—En San Sebastián mártir, en la capilla parroquial del Sagrado, a las cuatro de la tarde.

Misa de nueve.—En la Iglesia titular, a las cuatro de la tarde, siendo coador D. Juan Sedeño Fernández...

Misa de ocho.—En la Iglesia de San José, a las seis y media.

Misa de siete.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de seis.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cinco.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cuatro.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de tres.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de dos.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de una.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cero.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de menos.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Boletín del día

Obras terminadas Cádiz 22.—Han quedado terminadas las obras de reparación que se efectuaban en el muelle de Puenteles, quedando, por tanto, útil para el tráfico.

El pantano de Guadalquivir Cádiz 22.—Con el propósito de comenzar inmediatamente las obras del pantano de Guadalquivir, ha marchado a Jerez el contratista de dichas obras don Francisco García Malo.

Capitán general Córdoba 22.—Ha llegado a su finca Mezquillas en término de Palma del Rio, el capitán general señor Primo de Rivera.

El viaje de Su Majestad Córdoba 22.—A presenciar el paso de Su Majestad por esta estación, acudieron multitud de personas.

Intento de suicidio Málaga 22.—Igiriendo una disolución de sulfato de selenio contra su vida Rodrigo Marteril.

Arístocrata a Melilla Málaga 22.—De paso para Melilla se encuentra en ésta, el señor duque de Tovar.

Nuevo coronel Sevilla 22.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo coronel de esta Zona don José Riera.

Un timo Sevilla 22.—Por el procedimiento del portugués, le fueron timadas ayer a un vecino de un pueblo cercano que trabaja aquí 500 pesetas.

Los restos de Spínola Sevilla 22.—Esta mañana se verificó la exhumación de los restos del cardenal Spínola.

Poseción Sevilla 22.—Mañana tomará posesión el beneficiado de esta Catedral señor Marañón y Domingo.

Bulas Sevilla 22.—Según notas facilitadas en el Palacio Arzobispal, se han expedido por la administración de bulas 83.000 de cruzadas de indultos.

El voto y el progreso Parece que en Austria se ensaya ahora una máquina para votar.

Encima del sillón presidencial de la Cámara de diputados se coloca un tablero con tantas casillas como diputados hay.

En cada casilla hay dos lámparas eléctricas, roja la una y azul la otra.

Los señores diputados, con solo oprimir el uso ó el otro de dos botones que al alcance de sus manos en los pupitres tienen...

Los votos así "inmóvemente" emitidos son contados automáticamente por un aparato de relojería...

Según la "National Zeitung" de Berlín, Charlottenburgo, la residencia habitual de los emperadores...

La mayor parte de las mujeres divorciadas se hallan en la edad de treinta a treinta y cinco años...

Se ha podido apreciar que el número más crecido de divorcios se registra después de un matrimonio de cinco a diez años...

El ser tele telefónico mundial El Boletín de la Asociación de abogados al teléfono, ha publicado una estadística interesante...

Movimiento de población Ayer 2 nacimientos y 5 defunciones.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS Cinematógrafo Lux Eden

Gran cinematógrafo situado en la Gran Vía. Función por secciones a las ocho, nueve y cuatro y diez y tres y cuatro...

Gran Salón Fortuny GRAN VÍA Películas cinematográficas.

Sección Religiosa Santo del día.—Viernes. Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de Nuestra Señora de la Paz, con rito de mayor y color blanco.

Jubilación.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, esclavos del Sagrado Corazón y en las Misiones de María Inmaculada...

Jubilación de las 40 horas.—En San Ildefonso; los señores notarios y archivero general de este Tribunal Metropolitano...

Jubilación.—En San Cecilio, a devoción de don María y don Carmen Barrecheguren, por sus difuntos.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, San Ildefonso y Santa María Magdalena.

Misa de once.—En el Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco y media de la tarde...

Misa de diez.—En San Sebastián mártir, en la capilla parroquial del Sagrado, a las cuatro de la tarde.

Misa de nueve.—En la Iglesia titular, a las cuatro de la tarde, siendo coador D. Juan Sedeño Fernández...

Misa de ocho.—En la Iglesia de San José, a las seis y media.

Misa de siete.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de seis.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cinco.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cuatro.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de tres.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de dos.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de una.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de cero.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

Misa de menos.—En la Iglesia de San Ildefonso y San Cecilio, a las seis y media.

MAQUINAS PARLANTES

MAQUINAS PARLANTES a plazos de TRES pesetas semanales. Pianos de manubrio. Aparatos automáticos de juego. Bicycletas—Máquinas de escribir—Aparatos para refresco—Otros inventos.

La más alta Novedad

En Sombreros y Bebés para Senoras y Niñas. 12.—ZACATIN.—12. El Buen Gusto

BICYCLETAS desde 10,50 ptas. al mes!! La mejor marca inglesa. La más ligera. La más fuerte. La más lujosa.

BUEN NEGOCIO

Se compran y venden acciones de todas las fabricas de remolachas, tanto de diosero, como del expresado tuberculo; transacciones que se hacen en condiciones inmejorables.

Salidos en SAN JOSE

Hay grandes gangas en géneros de abrigo que se venden baratísimos. La forma especial de venta de esta casa da derecho al comprador para reintegrarse del importe de sus compras en todos los sorteos de la Lotería nacional...

Novios! Visitar la casa

REYES CATOLICOS, NUM. 37 Frente a la Gran Vía Comedores, Alcobas, Salones, Camas de haya y muebles en general. Precios módicos

Vino de cosechero

Estomacal por su pureza y limpieza en la elaboración, toda vez que la uva es pisada a máquina. Precio de los 16 litros. Mosto 2,50 pesetas, y sñejo 3. Litro 4 y 25 céntimos respectivamente.

Nueva casa para viajeros

denominada EL SOL Alhóndiga 41 y 43 Establecimiento montado a la altura de los mejores, con el mayor confort y comodidades. Habitaciones amplias para familias, con lujoso comedor y otro reservado para festejos. Precios económicos. Servicio esmerado.

MUEBLES

Antes de adquirirlos en parte alguna, la práctica, la economía y el gusto, impone que visitéis la soberbia exposición de la casa

M. MAVIT

Plaza del Carmen, núm. 27 GRANDES TALLERES DE FABRISTERIA

Importante En los grandes y acreditados almacenes de tejidos EL LEON

Se están recibiendo importantes remesas de géneros para la temporada de invierno tanto de señora como de caballero. Este establecimiento ofrece a su numerosa clientela colosal existencias en pañería. Selecciona novedades en cortés de gabanes y trajes puramente ingleses...

Fabrica de lunas de espejo, gruesas

de primera superioridad Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazaras y demás usos. Graduas existencias en todas dimensiones. Las mismas tarifas y descuentos de las fabricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

ANTONIO BLANCO LOPEZ.—MESONES, 104

MADERA DE PINO

En rojo para constancia de cañas, rollizos, postes, pilos para luz eléctrica, carvitas y estacas. Carbones de pino

Despacho central, Banco del Salón, 11, 1.ª izquierda, Granada.



D. Fermín Guerrero

Médico herniólogo de Madrid Se encontrará en Granada los días 3, 4 y 5 de Febrero en el Hotel Paris. A los enfermos de Hernias (quebraduras)

Este nuevo tratamiento l presenta don Fermín Guerrero, Médico Director del Gabinete Hispano Americano, colegiado en Madrid, y a su llegada a Granada recibirá los enfermos los días 3, 4 y 5 de Febrero, en el Hotel Paris, durante las horas de 11 a 1 y de 4 a 5.

Chocolates marca ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican, preparados con 42 grandes recompensas industriales. Candido Sáenz López Pescadora, 9 y 11.—Granada

¡INTERESANTE!

Por no poderla atender su dueño, se tra-pasa en inmejorables condiciones, una gran casa de viajeros, abita-hace más de tres años, inmediata a la Puerta Real, con clientela de primer ord-n y rec notable confianza. Es un negocio bueno y seguro. Darán razón, Solarillo, 6.

La Moda Gráfica

En la Mod-a Gráfica se ven las últimas novedades de la moda de 1913. Hay novedades de todos los géneros. Se ven los últimos modelos de los señores. Se ven los últimos modelos de las señoras. Se ven los últimos modelos de los niños.



Se ven los últimos modelos de los señores. Se ven los últimos modelos de las señoras. Se ven los últimos modelos de los niños.

Telegramas

Notas políticas

El programa del Gobierno

Madrid 23

Parece, que la reserva que ha guardado el Gobierno sobre el programa, ha obedecido principalmente a haber estado sufriendo modificaciones hasta última hora.

Algunas se introdujeron en el Consejo de ayer.

Se afirma, que el documento dará preferencia a las cuestiones económicas desarrolladas, con criterio de doctrina, en los planes del señor Navarro Reverter.

Se referirá también al proyecto de mancomunidades, a la derogación de la ley de jurisdicciones, a las leyes de asociaciones y segunda escuadra, al fomento de las obras públicas y a las reformas sociales y de enseñanza, en el sentido de la autonomía universitaria.

Se habla en el documento de una ley de sindicatos obreros, del contrato del trabajo individual y colectivo y de la reorganización de la inspección del trabajo.

Será objeto de otro proyecto la intervención del Estado en las empresas concesionarias de los servicios públicos.

Se declara, que el Gobierno prestará gran atención a las alianzas y tratados.

En resumen, la declaración ministerial contendrá un succincto programa muy claro y de posible realización.

A pesar de que el Rey apruebe el programa en el Consejo que se celebrará mañana en Palacio, no se hará público todavía.

Se atribuye este, al deseo de consultarlo a los partidos liberales.

Regreso del Rey

En el expreso de Andalucía han llegado el Rey y los aristócratas que le acompañaron a la excursión cinegética a Lázhar y Trasmulas.

En la estación han recibido a don Alfonso la familia real, el príncipe Alejandro de Battenberg, el presidente del Consejo, los ministros, los subsecretarios, los directores generales, las autoridades civiles y militares y varias personalidades, entre las que se contaban los señores García Prieto, Guillón y Arias de Miranda.

El deseo del Monarca de evitar molestias a quienes hubieran acudido a recibirle, fué escrupulosamente atendido.

Después de saludar a la familia real, el Rey conferenció brevemente con el conde de Romanones y recibió las felicitaciones de todos por ser hoy su Santo.

Don Alfonso dijo al conde de Romanones, que el Consejo en Palacio podía celebrarse mañana a las diez y media, pero que si necesitaba despachar le esperaría hoy a las diez.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas les dijo, que el conflicto obrero continúa en igual estado.

Respecto al descubrimiento de un depósito de armas, en Arribes (Navarra), dijo que se trata de armas viejas, que sin duda estaban escondidas desde la última guerra carlista.

Asamblea conservadora

En el Salón Regio se ha verificado hoy la anunciada asamblea de las Juventudes conservadoras de España.

En el escenario se veían los retratos del Rey y del señor Maura, orlaados con la bandera nacional.

Ocupó la presidencia el presidente de la Juventud conservadora de Madrid señor Alvarez Arranz.

Abierta por éste la sesión se dió lectura a las adhesiones recibidas y a los acuerdos que se tomaron en la sesión preparatoria de ayer.

Los restantes le ayudaron a esconder el cadáver.

Andrés falleció en la cárcel antes del juicio oral.

Esperando el indulto

En San Sebastián y Barcelona se dice, que con motivo del indulto hay muchos españoles en la frontera, esperando que se publique, para internarse en España.

Entre los que esperan se encuentra el concejal del Ayuntamiento de Barcelona Font, que fué condenado a muerte por haber intervenido en los sucesos de Julio.

Amplitud de la gracia

El indulto general concedido hoy, es de gran amplitud.

Está inspirado en un criterio marcadamente liberal.

Se exceptúan únicamente los ataques a fuerza armada, los condenados que sean militares y todos los delitos que se concepcionen como comunes.

El decreto de indulto se publicará en la "Gaceta" del sábado.

El capitán general

Ha llegado a general Weyler.

Detención de "apaches"

Han sido detenidos tres "apaches" franceses, acusados de robo.

Presentan el cuerpo lleno de tatuajes.

Noticias de Barcelona

El capitán general

Ha llegado a general Weyler.

Detención de "apaches"

Han sido detenidos tres "apaches" franceses, acusados de robo.

Presentan el cuerpo lleno de tatuajes.

El benéfico de la Casa del Pueblo

Ha fallecido el cura Prat que fué beneficiado de la iglesia de la Merced y que por consecuencia de diferencias con el obispo perdió el cargo, quedando en el mayor desamparo.

Actualmente era protegido de los radicales.

Se le conocía por el "beneficiado de la Casa del Pueblo".

Mañana se verificará el entierro.

Asistirán a él los radicales.

Embarque de emigrantes

En el vapor "Kaiser France Joseph", han embarcado hoy 1.250 emigrantes catalanes, navarros, aragoneses y riojanos.

Al zarpar el barco, la charanga de a bordo tocó las marchas reales de España y Austria.

El gentío que había en los muelles, hizo a las emigrantes una despedida entusiasta.

La huelga de Madrid

Madrid 23.

La huelga de los obreros del ramo de construcción, sigue igual.

Grupos de huelguistas se situaron hoy en la Puerta del Sol y en las calles céntricas.

En la Casa del Pueblo ha permanecido renida la comisión permanente de la huelga.

La impresión de los obreros es, la de que el sábado puede haberse solucionado el conflicto.

La huelga de Madrid

Madrid 23.

La huelga de los obreros del ramo de construcción, sigue igual.

Grupos de huelguistas se situaron hoy en la Puerta del Sol y en las calles céntricas.

En la Casa del Pueblo ha permanecido renida la comisión permanente de la huelga.

La impresión de los obreros es, la de que el sábado puede haberse solucionado el conflicto.

Los patronos

Los patronos se han reunido hoy en asamblea.

En esta reunión han ratificado su propósito de mantener la intransigencia.

Cuando después de la asamblea una comisión de patronos visitó al mi-

El pueblo se amotinó, pidiendo la destitución del cura.

Tuvo que intervenir la Guardia civil.

Se temen nuevos desórdenes.

En favor de Bretón

A las doce de la mañana de hoy, se organizó en la plaza mayor de Salamanca una imponente manifestación, para pedir al Gobierno, que nombre al eminente músico don Tomás Bretón, hijo de aquella ciudad, comisario regio del Conservatorio de Música y Declamación.

Concurrieron a la plaza para tomar parte en el acto, más de 12.000 personas.

A fin de engrosar la manifestación y darle mayor fuerza, suspendieron sus tareas los obreros ferroviarios y los empleados de las oficinas, fábricas y talleres.

Los comercios se cerraron también.

La manifestación, a cuyo frente iban el Alcalde y las autoridades, recorrió las principales calles y llegó al Gobierno civil, donde el Alcalde entregó al Gobernador interino un mensaje expresando los deseos del pueblo de Salamanca.

La manifestación ha sido modelo de orden.

No se recuerda en la capital un acto tan grandioso como el realizado hoy.

Una desgracia

En una casa de la calle del Ovar, un matrimonio dejó sólo a un niño de seis meses, llamado Fernando Lorenzo. La criaturita debió hacer un movimiento, y a causa de él quedó colgado de la cuna, cabeza abajo.

El niño murió asfixiado.

Cuando regresaron los padres, se desarrolló una tristísima escena.

Un choque

En el paseo de la Castellana han chocado hoy un trávia y un automóvil.

Los ocupantes de uno y otro, llevaron un susto mayúsculo.

Uno de ellos recibió una grave herida.

Alarma por un traslado

En Jaca ha producido gran alarma el rumor que allí ha llegado, de que va a trasladarse el cuartel depósito de la Remonta.

El Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, pidiéndoles que quede sin efecto el traslado.

Además se concedió un voto de confianza al alcalde para que convoque una reunión magna y renueve cuantos obstáculos se opongan a que continúe en Jaca la Remonta.

Alcalde multado. Suicidios

Alcalde multado. Suicidios

Informan de Castellón que han sido multados el alcalde de la Aldea de San Vicente y de otros pueblos de aquella provincia por haber autorizado corridas de vaquillas.

—En Villareal, José Latorre, hijo del médico y jefe de los conservadores de aquella localidad, se ha suicidado en su domicilio, dándose un corte en el cuello con una navaja de afeitar.

El suicida escribió en el tapete de una mesa con la punta de la navaja mojada en sangre, estas palabras: "Me suicido... Pepito".

Después de herirse, salió de la casa, desangrándose.

—Basilio Roda, vecino de Traiguera, marchó al pueblo de Chert para pasar una temporada al lado de sus hijos, que se hallaban en este último pueblo.

Se le ha encontrado muerto dentro de un pozo, en la calle de Valencia.

Se cree que se ha suicidado.

Basilio estaba perturbado.

Manifestación contra un obispo

Desde Valladolid dan cuenta de haberse realizado en Pedrosa del Rey una manifestación tumultuosa por haberse enterado el vecindario, de que el obispo de Zamora había vendido a un anticuario el artístico retablo de la iglesia de la Cruz.

La actitud de los manifestantes obligó al alcalde a ordenar la suspensión de la venta, hasta que una comisión de vecinos se aviste con el obispo.

Alcalde multado. Suicidios

Alcalde multado. Suicidios

Informan de Castellón que han sido multados el alcalde de la Aldea de San Vicente y de otros pueblos de aquella provincia por haber autorizado corridas de vaquillas.

—En Villareal, José Latorre, hijo del médico y jefe de los conservadores de aquella localidad, se ha suicidado en su domicilio, dándose un corte en el cuello con una navaja de afeitar.

El suicida escribió en el tapete de una mesa con la punta de la navaja mojada en sangre, estas palabras: "Me suicido... Pepito".

Después de herirse, salió de la casa, desangrándose.

—Basilio Roda, vecino de Traiguera, marchó al pueblo de Chert para pasar una temporada al lado de sus hijos, que se hallaban en este último pueblo.

Se le ha encontrado muerto dentro de un pozo, en la calle de Valencia.

Se cree que se ha suicidado.

Basilio estaba perturbado.

Desde Ferrol

Desde Ferrol, que al comunicarse al soldado protestante la noticia de su próximo indulto, se comovió profundamente, prorrumpiendo en vivas al Rey.

—El operario armador José Pérez, se cayó por la escotilla de los ventiladores de la cámara de la caldera.

Resultó con graves heridas.

—Dicen de Isla Cristina, que el cura de la aldea de Redondela, don Juan Alvarez Reyes, ahofetó públicamente al anciano José Angulo, promoviendo un fuerte escándalo.

El castigo del rey; y mientras que hablaban madama Pipelet, fué modificando allá en su mente el papel que hasta entonces había desempeñado para Oceilia, instrumento principal del justo castigo que quería imponer el verdugo de Luis.

—Estaba bien segura de que pensaría como yo— continuó madama Pipelet— si lo repito, quienes una muchacha sola y desamparada para cometerle el asesinato, así es, que antes me dejaría desollar viva que darle noticias de ninguna. Además, no espere a seguir, y si cooperase a alguna, le diera que no se me diese en semejante purgatorio. ¿No es parece que tengo razón, señor Rodolfo?

—¿Queréis hacerme un gran servicio, madama Pipelet?

—Vaya una pregunta ociosa, señor Rodolfo. ¿No sabría que me echaría al fuego por servirlos, que me metería en un horno caliente, en una caldera de aceite hirviendo? No tenéis más que hablar, señor Rodolfo; ya sabéis que mi corazón es vuestro humilde esclavo, y que todo, todo lo haré por vos, con tal que no exijáis que juegue una mala partida a mi Alfredo.

—Todas menos eso, madama Pipelet. Voy a deciros lo que pienso. Tengo que golpear a una huérfana, que no es de París ni ha estado nunca en la capital, y quisiera que la tomase por criada Mr. Ferrand.

—¡Vive María! Me dejáis atónita,

¿En aquella misteriosa? ¿En casa de aquel verdugo?

—Pero al fin es una colación. Si la joven de quien os hablo no está contenta en la casa, pedirá salir dentro de algún tiempo; mientras tanto, ganará para vivir, y estará libre de ese cuidado.

—Ahora que es ha desengañado basad lo que gustéis; y si a por ende cuanto os he dicho halláis alguna en esa casa, el tiempo os desengañará. Por otro lado, si hoy que ir contra el notario, también hay algo a su favor; pues si bien es raro como un perro, pero como un perro, en cambio es honorable hasta más no poder. Da poca soldado, pero la paga a toes tocas; y aunque la comida es muy mala, no hay peligro de que haga daño, porque todo los días es igual. Finalmente, es una casa donde es preciso trabajar como un caballo y no levantar los ojos de la tierra; mas no corre en ella una muchacha el peligro de pararse ni aadar en malos pasos. Luisa... fué una casualidad.

—Madama Pipelet, voy a confiar un secreto a vuestro honor.

—Os prometo guardar como una muerte, a fé de Pomona Gallard de Pipelet, tan cierto como hoy Dios en el cielo y como mi Alfredo viste siempre de verde.

—¿No os voy a decir nada a Mr. Pipelet?

—Os lo juro sobre la cabeza de

mi idolo atroz esposo, con tal que sea honesto el motivo.

—¡Ah, madama Pipelet!... —Estos son los meteremos gato por liebre, y no sabrá maldita la cosa. Figúrate que es un niño de seis meses; para distinguir la inocencia a la malicia.

—Tengo confianza en vos. Encuchad.

—¡Jesús! Mi rey de los inquilinos, mandadme como a una esclava. Vamos, abrid vuestro pecho.

—La muchacha de que os hablo ha comido de una falsa...

—Ya entiendo. ¡Si yo me hubiese casado con Alfredo a los quince, las hubiera comestido a centenares, a millares! Porque aquí donde me veís, era una pimiento. Afortunadamente, la virtud de Pipelet apagó mi fuego; que si no, hubiera hecho locura por los hombres. Quiero decir con esto que, si no ha cometido más que una falta, puede esperarse la enmienda.

—Así lo espero. Esa muchacha servía en Alemania en la casa de una parienta mía, cuyo hijo fué el cómplice de su falta. ¿Comprendéis ahora?

—¡Vaya si lo entiendo! ¡Como si yo la hubiera cometido!

—La madre de pipió a la criada; pero el hijo hizo la locura de dejar la casa paterna y venir a París.

—Ya se ve... cosas de la juventud.

Monederos falsos

En Murcia se ha descubierto una importante falsificación de moneda. Ha sido detectado el famoso Pérez, que realizaba falsas monedas a Madrid para comprar plata.

En el pueblo de Aljez, donde se crea que hay varios complices, se han practicado registros, en que fué encontrado.

La policía de Murcia, de acuerdo con la de Madrid, trabaja secretamente.

Extranjero

Madrid 23.

El Rey de España a Italia

Telegramas de Madrid, recibidos en Roma, anuncian la próxima ida del Rey de España.

La noticia ha causado favorable impresión y expectación grandísima.

Consistorio

Se asegura en los círculos vaticanos de Roma, que en el mes de Abril se celebrará un consistorio para nombrar tres nuevos cardenales de los que uno será español.

El Papa ha suspendido las audiencias por hallarse muy fatigado.

La política española

El "Times" de Londres, publica hoy un artículo comentando la situación política de España.

El acuerdo tomado por el Rey de llamar a Palacio al jefe de una agrupación republicana dice el "Times"—marca el comienzo de una era política, cuyo resultado será importantísimo y de graves consecuencias.

El llamamiento de los señores Azcárate, Cajes y Cossío, representa un esfuerzo del partido liberal y un rudo golpe a los elementos revolucionarios, que ven, cómo van desapareciendo los resentimientos que esgrimieron como principal arma de combate.

Reunión de soberanos

Se dice en Berlín, que es probable que el kaiser y el rey de Italia se reúnan en Viena con el emperador de Austria a mediados de Febrero, con ocasión del viaje de Guillermo II a Cerfif.

Guía práctica y artística de Granada

● ABSOLUTAMENTE INDISPENSABLE PARA EL VIAJERO ●

Instrucciones e Itinerarios completos y detallados, para visitar los monumentos y alrededores de la Ciudad, subir a los picachos del Veleta y Mulhacén, y recorrer la Alpujarra.— Mapa de la provincia, Plano de Granada, Croquis-itinerario de Sierra Nevada, Planos de la Alhambra, de la Casa Real y de la Catedral.— Artísticas e interesantes láminas fotográficas y una preciosa colección de Tarjetas postales.— Información de la vida moderna social, administrativa, agrícola y fabril de Granada y su provincia.— Descripción de los monumentos y las bellezas artísticas y naturales y de los tesoros arqueológicos que encierra esta Ciudad.

Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos

La obra, escrita por D. Luis Seoiz de Lucena, está dividida en los siguientes capítulos:

Instrucciones e Itinerarios.— Vida social de Granada.— Idea general de la Provincia.— Idea general de Granada.— Principales calles, plazas y paseos.— Los grandes monumentos.— Monumentos de segundo orden.— Construcciones y edificios notables.— Paseo por el Albayzín.— Alrededores de Granada.— Sierra Nevada.

Esta preciosa obra indica por materias y otro por orden alfabético.

Forma un precioso volumen en octavo español, de cerca de 300 páginas, elegantemente encuadernado en tela.

Se vende en todas las librerías al precio de SEIS pesetas, y se remite por correo a quien lo pida a D. Luis Seoiz de Lucena, Granada, acompañando el libranza o sellos dicha cantidad, más 40 céntimos para franqueto y certificado.

EUGENIO SUE

Los Misterios de París

165

—No hay para qué desiros—replicó madama Serafina— que cualquiera muchacho debe darse por muy contento con servir en nuestra casa, y solo una perversa como Luisa pudo haberse perdido, a pesar del santo ejemplo y de los consejos de Mr. Ferrand.

—No hay duda. Vivid segura de que si oigo hablar por ahí de una muchacha como la que buscáis, os la envío.

—También os advierto—añadió madama Serafina— que Mr. Ferrand desea que la nueva criada no tuviera familia, porque de ese modo os serviría de pretexto para salir de casa y correría a los ligeros de manera que preferiría a una huérfana, por ejemplo: en primer lugar, porque, como ya os he dicho, no teniendo parientes ni deudos, tendría menos pretextos para salir. Esa desastrada Luisa ha dado a Mr. Ferrand una lección que no olvidarán tan pronto; por este razón se ha hecho tan escrupuloso en materia de criadas. No es de extrañar, pues semejante escándalo en una casa tan religiosa como la nuestra... Vaya, hasta la noche;

cuando suba al cuarto del señor Bradamenti, entró un rato en el de madama Quiromántica.

—Hasta la noche, señora Serafina.

Al marcharse el ama de llaves del notario, dijo madama Pipelet: —Vaya un empeño en querer hablar al señor Bradamenti! ¿Qué tendrá que decirle? Y él está apañado en no verle. Buen miedo tuvo de que no se marchase la tal Serafina, porque Mr. Bradamenti espera hoy a la señora que vino anoche. No pude verle la cara, pero esta vez no se irá sin que me la ponga de manifiesto como le pte demita del comandante de tres al cuarto. ¡Valiente tesoro! Para enseñarle urbanidad y buenas maneras, le voy a quemar la lengua, que es tan to como sacarle un ojo. Yo hago que se espere de mí y de los deos francos. ¡Miserable! De poco le servirán las idas y las venidas y la bata relig. brants. ¡Ja, ja! Parece un legajo con ellos. Si voy a quemarle la lengua, pero ¿quién es esa que busca a Mr. Bradamenti? ¿Estoy llena de curiosidad, y en verdad que no es culpa mía, porque al fin Dios me hizo de este modo a su imagen y semejanza. En una palabra, es mi genio, y a quien Dios se la dió San Pedro se la bendiga. Pero se me ocurre una idea para saber si nombre de esa individual, y la voy a poner en pié. ¡Jesús, quién viene aquí! El rey de

los ingilinos! ¡Salud señor Rodolfo!—dijo cuadrándose militarmente y llevando a la peluca el revés de la mano izquierda.

E, en efecto, Rodolfo, que aún ignoraba la muerte del marqués de Harville.

—Buenos días madama Pipelet, dijo al entrar.— Tengo que hablar a la señorita Alegria; ¿está en casa?

—¿Pues no habéis de estar, si nunca está? ¡Pobre niña! No deja un instante el trabajo.

—Y qué tal la mujer de Morel, ¿se va restableciendo?

—Sí, señor Rodolfo. ¡Caramba! Merced a ese protector de quien somos agente, ella y sus hijos se hallan tan bien que nada tienen que desear; están como el pez en el agua, y no les falta ni fuego, ni aire, ni buena casa, ni una persona que los cuide, además de la señorita Alegria, que sin dejar de trabajar como una hormiga, no los pierde de vista un solo momento. Y luego el médico negro ha venido de vuestra parte a visitar a la mujer de Morel. ¡Ja, ja, ja! Cuando me eché a la cara semejante cuento, dije para mí: "Este es sin duda el método de los carboneros, y puede tomarse el pulso sin marcharse la mano". Pero el señor es lo de menos, con tal que sea buen médico. Dió una bebida a la mujer de Morel que la alivió inmediatamente.

—¡Pobre mujer! Debe estar muy

triste— dijo Rodolfo.

—¿Cómo ha de estar, señor Rodolfo! ¿Ya se ve, con el marido loco y Luisa presa; Luisa, que era su brazo derecho! Son golpes terribles para una familia honrada. Vaya, cada vez que pienso que la t t Serafina, el ama de llaves del notario, se iba de decirme horrores contra la pobre muchacha... A no haber tenido necesidad de hacerle traer el anjeo por ciertos motivos, no se hubiera quedado así el negocio; pero no convenía a mar una jarana por ahora. ¿No tuve el atrevimiento de venir a preguntarme si golpea alguna muchacha para reemplazar a Luisa? En esa del tono del no ario? Pero ¡a qué tretas se valen esos avaros! Quisiera nada menos que una huérfana para criada; ¡sabéis por qué, señor Rodolfo? Porque una huérfana tendría menos motivos de salir para ver a sus padres y distraerse. Pero os voy a pensar lo que lo hace por eso, no, señor; lo que quiere es servir por una muchacha desamparada y que no tenga quién la aconseje, para tenerla de su mano y darle la coquicia que quiera. ¿No es verdad, señor Rodolfo?

—Sí, eso es—contestó éste algo distraído.

Al saber que madama Serafina buscaba una huérfana para reemplazar a Luisa como criada de monsieur Ferrand, creyó Rodolfo que por este medio conseguiría sacarse

el castigo del verdugo; y mientras que hablaban madama Pipelet, fué modificando allá en su mente el papel que hasta entonces había desempeñado para Oceilia, instrumento principal del justo castigo que quería imponer el verdugo de Luis.

—Estaba bien segura de que pensaría como yo— continuó madama Pipelet— si lo repito, quienes una muchacha sola y desamparada para cometerle el asesinato, así es, que antes me dejaría desollar viva que darle noticias de ninguna. Además, no espere a seguir, y si cooperase a alguna, le diera que no se me diese en semejante purgatorio. ¿No es parece que tengo razón, señor Rodolfo?

—¿Queréis hacerme un gran servicio, madama Pipelet?

—Vaya una pregunta ociosa, señor Rodolfo. ¿No sabría que me echaría al fuego por servirlos, que me metería en un horno caliente, en una caldera de aceite hirviendo? No tenéis más que hablar, señor Rodolfo; ya sabéis que mi corazón es vuestro humilde esclavo, y que todo, todo lo haré por vos, con tal que no exijáis que juegue una mala partida a mi Alfredo.

—Todas menos eso, madama Pipelet. Voy a deciros lo que pienso. Tengo que golpear a una huérfana, que no es de París ni ha estado nunca en la capital, y quisiera que la tomase por criada Mr. Ferrand.

—¡Vive María! Me dejáis atónita,

¿En aquella misteriosa? ¿En casa de aquel verdugo?

—Pero al fin es una colación. Si la joven de quien os hablo no está contenta en la casa, pedirá salir dentro de algún tiempo; mientras tanto, ganará para vivir, y estará libre de ese cuidado.

—Ahora que es ha desengañado basad lo que gustéis; y si a por ende cuanto os he dicho halláis alguna en esa casa, el tiempo os desengañará. Por otro lado, si hoy que ir contra el notario, también hay algo a su favor; pues si bien es raro como un perro, pero como un perro, en cambio es honorable hasta más no poder. Da poca soldado, pero la paga a toes tocas; y aunque la comida es muy mala, no hay peligro de que haga daño, porque todo los días es igual. Finalmente, es una casa donde es preciso trabajar como un caballo y no levantar los ojos de la tierra; mas no corre en ella una muchacha el peligro de pararse ni aadar en malos pasos. Luisa... fué una casualidad.

—Madama Pipelet, voy a confiar un secreto a vuestro honor.

—Os prometo guardar como una muerte, a fé de Pomona Gallard de Pipelet, tan cierto como hoy Dios en el cielo y como mi Alfredo viste siempre de verde.

—¿No os voy a decir nada a Mr. Pipelet?

—Os lo juro sobre la cabeza de

mi idolo atroz esposo, con tal que sea honesto el motivo.

—¡Ah, madama Pipelet!... —Estos son los meteremos gato por liebre, y no sabrá maldita la cosa. Figúrate que es un niño de seis meses; para distinguir la inocencia a la malicia.

—Tengo confianza en vos. Encuchad.

—¡Jesús! Mi rey de los inquilinos, mandadme como a una esclava. Vamos, abrid vuestro pecho.

—La muchacha de que os hablo ha comido de una falsa...

—Ya entiendo. ¡Si yo me hubiese casado con Alfredo a los quince, las hubiera comestido a centenares, a millares! Porque aquí donde me veís, era una pimiento. Afortunadamente, la virtud de Pipelet apagó mi fuego; que si no, hubiera hecho locura por los hombres. Quiero decir con esto que, si no ha cometido más que una falta, puede esperarse la enmienda.

—Así lo espero. Esa muchacha servía en Alemania en la casa de una parienta mía, cuyo hijo fué el cómplice de su falta. ¿Comprendéis ahora?

—¡Vaya si lo entiendo! ¡Como si yo la hubiera cometido!

—La madre de pipió a la criada; pero el hijo hizo la locura de dejar la casa paterna y venir a París.

—Ya se ve... cosas de la juventud.

